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звука у слові та позначення фішкою, побудова звукових моделей за допомогою умовних 

знаків). 

Отже, ми дійшли висновку, що першочерговим завданням у початковій школі є 

розвиток фонетичної компетентності у молодших школярів, адже це є основним засобом 

формування грамотного письма учнів, основа для нарощування орфографічних знань, умінь і 

навичок, а також для розвитку комунікативної функції. Вивчення фонетики та графіки має 

здійснюватися взаємопов’язано на науково-практичній основі, спрямоване на встановлення 

співвідношення між звуками і буквами, чітку відмінність звукового та графічного складу 

слова, що особливо важливо під час письма (проведення звукового комплексу слова в 

буквений), що сприяє розвиткові орфографічної пильності в дітей.  
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ФОРМУВАННЯ МЕДІАГРАМОТНОСТІ  

В УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ МОВНО-

ЛІТЕРАТУРНОЇ ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ 

 

Сучасні учні початкової школи є активними споживачами медіа інформації. У 

повсякденному житті діти мають справу з оголошеннями, рекламою, інформаційними 

повідомленнями, які формують у них уявлення про модель сучасного світу, соціальні 

взаємини. Медіа впливає на емоційний, розумовий розвиток дитини, її психіку. У силу свого 

віку та розвитку дітям важко фільтрувати сприйняту інформацію, тому важливо з перших 

днів у школі формувати медіаграмотного користувача – вчити дітей критично ставитися до 

інформаційних повідомлень, розрізняти факти та судження, формувати здатність розуміти 

реальність, сприймати та аналізувати медіатексти. Попри наявність досліджень зазначеної 

проблеми (В. Андрієвська, І. Карпік, Н. Олефіренко, Л. Остапенко, К. Шворак), деякі аспекти 

формування медіаграмотності учнів початкової школи залишаються недостатньо 

дослідженими. 
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Під медіаграмотністю К. Шворак і І. Карпік [4] розуміють рівень медіакультури, що 

проявляється у вмінні користуватися ІКТ, висловлюватися та спілкуватися за допомогою 

медіазасобів, усвідомлено сприймати, критично трактувати інформацію, відокремлювати 

реальність від віртуальної симуляції. 

Медіаграмотність включає здатність бачити, чути, створювати та інтерпретувати 

медіаконтент, здатність спілкуватися за допомогою медіа та приміряти на себе різні 

медіаролі, вміння інтерпретувати та розуміти значення різних медіаконтентів, навички 

безпеки у віртуальному просторі. 

Сучасні учні початкової школи сприймають медіапродукти переважно як форму 

відпочинку та розваг. Завдання школи полягає у формуванні вміння грамотно користуватись 

цими засобами для навчання та виховання. 

Актуальні, цікаві та доступні для здобувачів освіти медіа продукти, визначені 

типовою освітньою програмою для початкової школи: телепрограми, мультфільми, фільми, 

Інтернет (комп’ютерні ігри, інтернет-ресурси для дітей), реклама в друкованих виданнях, на 

радіо та телебаченні. 

У Типовій освітній програмі, розробленій під керівництвом О.  Савченко [3], 

змістовою лінією «Досліджуємо медіа» передбачена робота з формування в учнів умінь 

аналізувати, інтерпретувати, критично оцінювати інформацію в медіатекстах, 

використовувати її, створювати прості медіапродукти. Стосовно формування 

медіаграмотності визначено опорні уміння: опанування уміннями знаходити інформацію, 

правильно користуватися різними видами інформації, створювати нескладні медіапродукти. 

За Типовою освітньою програмою, розробленою під керівництвом Р. Шияна [2], 

змістовою лінією «Досліджуємо медіа» передбачається ознайомлення учнів з основами 

медіаграмотності. У дітей формується уявлення про відмінності між реальним світом і світом 

мас-медіа. Вони вчаться інтерпретації, аналізу, оцінці медіатекстів у формі фільмів, 

мультфільмів, реклами, фотографій та створювати елементарні медіапродукти.  

На уроках мовно-літературної освітньої галузі робота з медіа здійснюється у межах 

використання медіапродуктів для розвитку різних видів мовленнєвої діяльності, для 

дослідження медіатекстів та створення найпростіших медіапродуктів [1]. 

Перший напрям передбачає прослуховування аудіальних медіа в процесі формування 

аудіативних умінь, використання візуальних медіа (книг, журналів, газет) для вдосконалення 

навичок читання, складання оповідань, описів, есе, міркувань з візуальних медіапродуктів і 

роботу з аудіовізуальними медіа з метою розвитку усного та писемного мовлення учнів 

початкової школи. 

Другий напрям охоплює сприймання, аналіз, інтерпретацію простих медіапродуктів, 

визначення їх мети та адресата, правдоподібності описаних у медіатексті подій та тверджень, 

на основі власного досвіду, пояснення ролі елементів форми медіапродукту, розуміння , 

виділення інформації, що цікавить, опис вражень від змісту та форми медіапродукту, 

вираження власних поглядів на події, явища, предмети, цінності, представлені в простому 

медіатексті, оцінку впливу окремих елементів медіапродукту на власне сприймання [1]. 

Третій напрям – це створення та презентація здобувачам освіти (самостійно і в групі) 

простих аудіальних медіапродуктів (презентація роботи групи, оголошення зі сцени, запис 

новин), простих візуальних медіапродуктів (фотографій, листівок, коміксів, книжечок, 

стінгазет, колажів), простих аудіомедіапродуктів за допомогою педагога, враховуючи цілі та 

аудиторію, використання різних форм презентації простих медіатекстів. Також цей 
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напрямпередбачає розвиток творчих здібностей учнів на основі використання медіапродуктів 

(складання оповідань, описів, есе, міркувань) [1]. 

Цікавим завданням для учнів початкової школи буде створення власних коміксів. Для 

цієї роботи слід дібрати серію з 2–3 малюнків, на яких розгортається певна подія, 

запропонувати спочатку розглянути та обговорити їх. Потім скласти розповідь за ними, 

вигадуючи короткі репліки кожному персонажу, записати ці репліки та наклеїти їх на 

малюнки коміксу [1]. 

Широке застосування в освітньому процесі мають фотографії. Учні початкової школи 

сприймають їх як картинки. Контекст фото, з яким часто стикаються діти, пов’язаний 

переважно з ілюстрацією у підручниках, посібниках, рекламних знімками в журналах, 

аматорськими фото тощо. 

Напередодні свят з’являється нагода попрацювати з медіапродуктом – листівкою. 

Робота з ними передбачає розгляд і аналіз зображення та написів на них, виявлення ознак, 

що символізують свято, підписування листівок, а також створення власних. Необхідно, щоб 

учні засвоїли, як можна доставити листівку адресату – вручити особисто чи надіслати 

поштою. У другому випадку потрібно обов'язково написати адресу одержувача, індекс, 

наклеїти поштову марку [4]. 

Під час роботи з візуальними медіа на уроках мовно-літературної галузі можна 

використовувати афішу – повідомлення інформації про культурну подію з рекламною метою. 

Слід навчити учнів читати афішу. Під час цієї роботи діти засвоюють інформацію, яку 

містить цей медіапродукт. Афіша може інформувати про святкове дійство, театральну 

виставу, концерт, циркову програму, спортивні змагання тощо. Вона обов’язково має бути 

великого розміру та яскрава. Після формування вміння читати афіші доцільно залучати учнів 

початкової школи до їх створення.  

У процесі навчання використовують аудіальні медіа за двома напрямами: перший 

передбачає прослуховування учнями з освітньою метою фрагментів радіопередач, казок, 

музичних творів, віршів, їх обговорення. Після прослуховування дітям слід дати можливість 

висловити свої враження від почутого, запитати, що вони репрезентують при звучанні  

запису.  

Другий напрям передбачає творчу діяльність – дітям пропонується записати на 

диктофон читання віршів, бесіду на важливу тему, інсценізацію уривків із художніх текстів. 

Під час прослуховування власних звукозаписів слід обговорити, чи виразно та цікаво 

прочитаний вірш. Слухаючи власні репліки під час розмови чи інсценізації фрагмента 

художнього твору, діти впізнають свій голос, помічають допущені помилки у вимові слів, 

аналізують виразність мовлення кожного учасника розмови. Це мотивує учнів 

удосконалювати правильність, виразність, усвідомленість читання [1]. 

Особливої уваги потребує опрацювання реклами, яка має великий вплив на 

свідомість, особистість учнів початкової школи. Майже кожен учень може назвати чимало 

рекламних фраз, проте далеко не кожен здатен пояснити, до чого вони спонукають. Тому 

завдання педагога – навчити дітей розуміти зміст реклами та основні її форми. Зміст роботи з 

рекламою зводиться до двох важливих аспектів: обговорення впливу реклами на поведінку 

людини та захист себе від небажаного впливу медіапродукту. Для творчої роботи доцільно 

пропонувати учням виготовити свою рекламу добре відомого їм товару чи послуги. Бажано 

робити цю роботу у парі чи невеликій групі. 
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ін.). 

Сучасні нормативні документи в галузі освіти стимулюють педагогічних працівників 

(теоретиків і практиків) до пошуку продуктивних шляхів підвищення якості освіти, мовної 

зокрема, що передусім зумовлює необхідність теоретичного обґрунтування, розроблення й 

упровадження методичної системи формування низки предметних і ключових 

компетентностей в учнів початкових класів. 

У Державному стандарті початкової освіти чітко окреслено: до ключових 
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